



# छत्रपति शाहूजी महाराज विश्वविद्यालय

## प्रेस विज्ञप्ति

कल्याणपुर, कानपुर

उत्तर प्रदेश-208024

दिनांक: 06-12-2021

छत्रपति शाहूजी महाराज विश्वविद्यालय में संविधान निर्माता भारत रत्न डॉ. भीमराव अंबेडकर के परिनिर्वाण दिवस पर विचार गोष्ठी सभा का आयोजन किया गया। इस सभा का आरंभ मुख्य अतिथि माननीय कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक, प्रो. सुधीर अवस्थी, प्रो. मनीष कुमार ने बाबा साहब अंबेडकर की प्रतिमा पर माल्यार्पण करते हुए उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित की।

कार्यक्रम के मुख्य अतिथि कुलपति प्रो. विनय कुमार पाठक ने सभी को संबोधित करते हुए अंबेडकर जी पर अपने विचार व्यक्त किये। उन्होंने कहा कि भारतीय राजनीति और समाज में उनके महत्वपूर्ण योगदान को कभी भुलाया नहीं जा सकता, उनके द्वारा दी गई सीख और उनके दृष्टांत को समझने और अपने जीवन में अपनाने की जरूरत है। साथ ही उन्होंने विश्वविद्यालय के सभी विभागों से आह्वान किया कि विभागों में उनके विचार और कार्यों पर चर्चा के साथ ही शोध भी होने चाहिए। उन्होंने सभी से समाज में अंतिम पायदान पर असहाय और असमर्थ खड़े व्यक्ति के लिए कुछ करने का संकल्प लेने को कहा।

डीन स्टूडेंट वेलफेयर प्रो. सुधीर अवस्थी ने अंबेडकर पर अपने विचार व्यक्त करते हुए परिनिर्वाण दिवस का अर्थ बताया। परिनिर्वाण का बौद्धिक अर्थ है इच्छाओं की समाप्ति, बाबा साहब ने मृत्यु से पहले बौद्ध धर्म को अपना लिया था इसीलिए उनकी पुण्य तिथि को परिनिर्वाण दिवस के रूप में मनाया जाता है। अंबेडकर ने सामाजिक कुरीतियों को दूर करने के लिए भरपूर प्रयास किए। उन्होंने कहा कि अंबेडकर प्रतिभाशाली व्यक्ति थे। उनके विचार आज भी जीवन में उतने प्रासंगिक हैं। हमें उनके विचारों को जरूर अपनाना चाहिए।

शिक्षा विभाग के हेड ऑफ डिपार्टमेंट प्रोफेसर मुनीश कुमार ने अपने वक्तव्य में बताया कि अंबेडकर ने समाज में वंचित वर्ग खासकर जिसमें महिलाओं की स्थिति को सुधारने की बात कही गयी, उसके सुधार के लिए काफी प्रयास किये। उन्होंने डॉ. अंबेडकर के जीवन से जुड़ी घटनाओं का भी जिक्र किया। उन्होंने कहा कि हमें अंबेडकर जी के विचारों का प्रचार-प्रसार करना चाहिए, क्योंकि यदि विचारों प्रचार नहीं होता

तो इसे विचार मर जाते हैं। उन्होंने कहा कि देश को राष्ट्र स्थापित करने के लिए हमें भारतीय होना होगा क्योंकि राष्ट्र एक भावना है, सभी जाति, धर्मों से ऊपर।

कार्यक्रम का संचालन करते हुए समाज कार्य विभाग के हेड ऑफ डिपार्टमेंट डॉ. संदीप सिंह ने बाबा भीमराव अंबेडकर जी के जीवन का परिचय दिया और उनके कार्य और विचारों के विषय में बताया। उन्होंने बताया कि भारत के सर्वांगीण विकास में अंबेडकर का महत्वपूर्ण योगदान रहा। कार्यक्रम में कुलसचिव डॉ. अनिल कुमार यादव ने सभी को धन्यवाद ज्ञापित किया। इस गोष्ठी का आयोजन समाज कार्य विभाग, शिक्षा विभाग, सतत शिक्षा एवं प्रसार विभाग के द्वारा किया गया। इस कार्यक्रम में छात्र छात्राएं, शिक्षक आदि लोग मौजूद रहे।